

# 農業信箱

來信請儘量利用郵政明信片。信申直接提出問題，請不要附寄氣話。記得寫你自己的姓名住址，信約正面註明「農問」二字。

## 橫貫公路東段若干地區

### 可種梨和栗不宜種鳳梨

【問】：一、橫貫公路東段標高一千四百公尺至一千六百公尺適合種何種果樹？樹苗何處有售？可否開作茶類或雜糧？二、種鳳梨適宜否？何處出售種苗或種子，怎樣栽培、管理及施肥？三、種何種雜糧較能適合氣候？是否可採收茶種？那一種最有經濟價值？（花蓮朱志成）

【答】：一、一千六百至一千四百公尺處，以目前情形觀之較有希望者為栗及梨。苗木目前恐尚無良者，可隨時向臺中農學院園藝系山地實驗果園洽詢。可以開作。二、鳳梨絕對不可種。三、可種之雜糧種類目前尚無可靠資料，甘藷可試種。蔬菜採種，若干種類已試驗成功，種類之選擇請向省農業試驗所園藝系洽詢。（劉富文）

### 甜橙將來也能外銷

#### 荔枝品種黑葉較佳

【問】：（一）現時栽培柑桔及甜柳橙很多，請詳述其特性和晚熟種之晚熟種和甜柳橙（印仔柑）及新埔種極樹共四項之栽培及管理，外銷展覽請各項來說明比較。（二）荔枝品種很多未知本省中南部栽培那一種最好快生產而栽培簡單，甜種較好未知荔枝苗何處有售？（三）我栽培甜柳橙多構現今年有開花結果了，但同一樣之中，大部份有印仔而果汁是甜，有小部份沒印仔比較果汁較酸，此未知如何解釋？

【答】：一、所提四種柑桔（其實只有三種），如栽培成功，皆極有經濟價值。以外銷而論，雖只有極樹和極樹是外銷柑桔，那是因為甜柳橙和晚熟種西亞橙目前的產量，還

不足供省內消費，將來產量增多後，也會出口的。甜橙（包括甜柳橙，晚熟種西亞橙，橙柑等）皮厚耐運輸，比極樹銷路好。

二、荔枝的最有希望的商業品種是「黑葉」品種。產量高，果大而果皮薄，風味甜美，隔年結果之弊病少。

三、甜柳橙的成熟期在冬至前後，現在還沒有成熟，你何就要去嗜味？這是不正確的。甜柳橙樹上的果實不一定每個有明顯的印子。至於風味的甜酸，雖在同一樹上，也因果實的位置（向陽或陰蔽），結果枝的發育狀況，開花的早晚，病蟲害之侵害等而有差別，你應該到了正式成熟期再行嚐辨。

若是確有甜酸之別，那可能你的甜柳橙樹已發生了突變，應該將結實的果實的枝條剪去或鋸去。（突變在這種指突然發生芽條變異，使果實品質變劣。）（蔡發發）

### 甘藷縮芽病最為嚴重普遍

#### 防治可用石灰波爾多液等

【問】我所種的地瓜現有發生毛病一種，地瓜心尾葉莖內有小小的蟲，也有金龜蟲吃葉，地瓜莖有紅花斑，引起葉枯萎而結不能發育。又有「土名雞母蟲蚯蚓」地瓜被吃影響產量，而不能做副食，今信內附有標本，請指示何種病名及要用何種藥劑可治療？又到發見時候，用何藥品可預防？（埔里鎮蔡克家）

【答】：你寄來的甘藷病標本是甘藷縮芽病，這是本省甘藷最嚴重最普遍的一種病害，這病多在葉脈、葉柄、和莖的幼嫩等處發生。病斑是黃褐色或帶紅黃褐色的圓形或橢圓形，起初稍為凹入，後來漸漸變成形為凸出，病斑有一至二、五公絲大，多數群生

然後配合。外皮多少成木質化，被害的葉柄和芽呈捲縮，但害它的發育生長。防治這病請注意下列各點：一、在種病的甘藷圃裡不可以採苗。二、甜苗在種植以前用四一四式石灰波爾多液浸漬三十分鐘，然後種植，可以防止病的初次發生。三、有發病的徵象時，可以撒佈四一四式石灰波爾多液。四、栽培抗病性品種，如P30，待川那雞尾，長濱十七號，白便利等。五、多雨濕多霧的地方以及濕地，陰地栽培時，要特別小心注意防病。六、收穫後被寄部份須加以處理，不可放置田間，以免擴大傳染。（簡錦忠）

### 柑桔不結果原因為施肥不妥等

#### 小果樹如羅黃龍病可立即掘除

【問】：我栽培二百餘株的柑桔，現在已有六年生了。在這二、三年來，並無開花結實。請問貴社，是不是有什麼原因？但是今年柑葉全部變黃，另附二種柑葉的標本一號二號。請問貴社是什麼病？要使用什麼農藥來噴射？（桃園縣竹鄉蔡阿來）

【答】：一、六年生柑桔是應該結果的，其不開花結果原因可能有兩點：①樹株過於直立，應在初秋行之，使下垂。②肥料調配不均，氮、磷、鉀應配合妥當，最好使用有機肥料。此外再觀察果樹接受陽光之情形等。二、附來葉片一張是（黃龍病），好在果樹尚小應立即掘除，以免傳染健康。（莊德榮）

### 茶葉採摘分手採與剪採兩法

#### 剪採法較易損壞樹勢和衰弱

【問】：一、摘茶法是否有剪採法？二、假使用剪採法？①茶樹要怎樣整形？②剪採的方法怎樣？③對茶樹的影響如何？④對茶葉的生產是增減如何？（新埔鎮張貴穩）

【答】：一、關於摘茶法是否有剪採法一節，採摘方法分為「手採法」與「剪採法」兩種。二、假使用剪採法：1. 茶樹要怎樣整形？採用「剪採法」前必須將茶樹加以適當



優良種子 純良品種  
每購十袋送一袋  
鳳山農友種苗店  
鳳山鎮第二市場內  
郵政撥號 臺灣 29 號

- ① 福特好矮性菜豆
  - ② 鳳山中生花椰菜
  - ③ 鳳山晚生花椰菜
  - ④ 鳳山馬里里蕃茄
  - ⑤ 鳳梨
  - ⑥ 早熟生包心白菜
  - ⑦ 鳳山ベアソン蕃茄
  - ⑧ 略神金大甜椒
  - ⑨ 散莖矮性菜豆
  - ⑩ 嫩莖 莖 莖
- （以上每袋拾元）  
（以上每袋五元）

之剪枝，這樣才能使採摘面平滑，萌芽均勻，採摘面為半圓形之樹形，而且茶樹要剪成適當之高度才能提高作業效率。2. 剪採的方法怎樣？①同一地方如果剪兩次時碎葉較多，品質低，剪深時老葉較多。②行「手採法」之茶園要用「剪採法」時，必須事先加以適當之剪枝。③「剪採法」之採摘期較「手採法」稍早，因為採用「剪採法」時採摘面會密生細短之枝條，萌芽較多，茶芽伸育短，若待其伸育而想多收生葉時茶芽易為硬化，有損製茶品質。④對茶樹的影響如何？「剪採法」較「手採法」容易損壞樹勢，所以必須要有充分而且適量之施肥，經常維持樹勢強壯。⑤對茶葉的生產如何？採用「剪採法」之茶樹其採摘面密生細短之枝條，萌芽較多，所以收量較「手採法」為多，惟茶芽之伸育較劣，葉數少，形狀亦小。如果不加以適量之施肥，則茶樹容易衰弱同時產量亦會減低。「手採法」雖然收量不多，但其樹勢旺盛能維持一定之收量。（徐英祥）